PROBLEMAS DE PROBABILIDAD PROPUESTOS EN LAS PRUEBAS DE
EVAU-EBAU-PEBAU- DE 2017

En las paginas que siguen estan resueltos todos los problemas propuestos en la selectividad de
2017 (en las convocatorias de junio y septiembre). En siete distritos universitarios no
propusieron problemas de este bloque.

— Andalucia, junio y septiembre 2017. No se ha propuesto ninguna pregunta de Probabilidad.

1. Aragdn, junio 2017

4A. (1 punto) En una clase de bachillerato hay 10 chicas y 8 chicos. De ellos 3 chicas y 4
chicos juegan al ajedrez. Si escogemos un estudiante al azar, determine las siguientes
probabilidades:

a) (0,5 puntos) Sea chica y no juegue al ajedrez.

b) (0,5 puntos) No juegue al ajedrez sabiendo que es chico.

Solucion:

Sean M y H los sucesos ser chica y chico, respectivamente; y sea A el suceso jugar al ajedrez,

y A su contrario.
Se conocen las siguientes probabilidades:
10
P(M)=—
(M) 18 18
Puede hacerse un diagrama de arbol como el siguiente.

a) La probabilidad de que sea chica y no juegue al ajedrez

310_» 4 g
M A =pM)P(A/M)=2T7 _ 7
< . P(MmA)_P(M)P(A/M)_1810_18.

710

 P(H) ==, P(A/M):%; P(A/H):g

4/8 4 b) Laprobabilidad de que no juegue al ajedrez sabiendo
H <: que es chico viene dada por la formula de Bayes:
4/8 A _ P(H)-P(H //1) 188-2 1
P(A/H)= =168 _ -
P(H) 8 2
18

2. Aragon, junio 2017
4B. (1 punto) En una urna hay 10 bolas blancas y 3 negras. Se extrae una bola al azar y, sin
verla ni reemplazarla, se extrae una segunda bola.

a) (0,5 puntos) ¢Cuél es la probabilidad de que la segunda bola extraida sea negra?

b) (0,5 puntos) Sabiendo que la segunda bola ha sido negra, calcule la probabilidad de que la
primera bola extraida fuera negra tambien.

Solucion:

Sean B y N los sucesos extraer bola blanca o negra.

Con los datos del problema se construye el diagrama de
arbol ajunto.

a) La probabilidad de que la segunda bola extraida sea
negra es:

P(22N)=P(2B)-P(2:N /12B)+P(1*N)-P (22N /12N)
_103 32 _30+6_3
1312 1312 156 13’ T N
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b) Por Bayes, la probabilidad de que la primera bola fuese negra si la segunda bola extraida ha
sido negra es:

3 2
P®N)-P(22N/12N) _ 1312 2
P(12N/22N)= P(gaN) ) 33 =55
13

3. Aragon, septiembre 2017

4A. (1 punto) Se dispone de dos cajas con bolas blancas y negras. La caja A contiene 6 bolas
blancas y 3 negras; y la caja B contiene 4 bolas blancas y 5 negras. Se lanza un dado y si sale
par se sacan dos bolas de la caja A, una tras otra, sin reponer ninguna. Por su parte, si sale
impar al lanzar el dado se sacan dos bolas de la caja B, también una tras otra, sin reponer
ninguna.

¢Cual es la probabilidad de extraer exactamente dos bolas blancas?

Solucién:

La probabilidad de sacar dos bolas blancas de la caja A es: P(BB/CajaA)= gg

La probabilidad de sacar dos bolas blancas de la caja B es: P(BB/CajaB)= gg

Al lanzar un dado, la probabilidad de par es igual que la de impar: P(par)=P(impar)= %

Por tanto, por la expresion de la probabilidad total, se tiene que la probabilidad de extraer
exactamente dos bolas blancas sera:

. . . 165 143 42 7
P(BB) = P( par)-P(BB/CajaA)+ P P(BB/CajaB) = A _
(BB)=P(par)P(BB/CajaA)+P(impar}P(BB/CajaB) = o+ 2oe =1 =0,

4. Aragon, septiembre 2017

4B. (1 punto) En una clase de bachillerato, el 60% de los alumnos aprueban matematicas, el
50% aprueban inglés y el 30% aprueban las dos asignaturas. Calcule la probabilidad de que
un alumno elegido al azar:

a) (0,5 puntos) Apruebe alguna de las dos asignaturas (una o las dos).

b) (0,5 puntos) Apruebe Matematicas sabiendo que ha aprobado inglés.

Solucion:

Sean M e | los sucesos aprobar matematicas e inglés, respectivamente.

Se sabe que:

P(M)=0,60, P(1)=0,50; P(M ~1)=0,30.

a) Por la probabilidad de la union de sucesos:
P(MuUl)=P(M)+P(1)-P(Mn1)=0,60+0,50-0,30 = 0,80.

b) Por la probabilidad condicionada:
P(M ml)_0,30_

P(1) 050
Puede hacerse un diagrama de Venn como el adjunto.

0,60.

P(M/I):
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5. Asturias, junio 17
4A. Una urna A contiene tres bolas numeradas del 1 al 3 y otra urna B, seis bolas numeradas
del 1 al 6. Se elige, al azar, una urna y se extrae una bola.

a) ¢ Cudl es la probabilidad de que sea una bola con el nimero 1? (1,25 puntos)

b) Si extraida la bola resulta tener el nimero 1, ¢cuél es la probabilidad de que proceda de la
urna A? (1,25 puntos)

Solucion:

Se hace el diagrama de &rbol adjunto.

a) Por la formula de la probabilidad total:

P(1)=P(A)-P(1/ A)+P(B)-P(1/B) =
11 11 3 1

T 2326 12 4
b) Por Bayes:

11

_P(AP@/A) _ 53 4 2

P(A/1)= TR W
4

6. Asturias, junio 17
4B. En una asociacion benéfica se reparten dos productos, harina y leche. Todas las personas
que entran cogen dos unidades a elegir entre los dos tipos de producto. EI 70% de las personas
que entran cogen harina y el 40% los dos productos. Calcula:
a) La probabilidad de que una persona que entre coja leche. (1 punto)
b) La probabilidad de que una persona que entre coja un solo tipo de producto. (0,5 puntos)
¢) Una persona que sale de la asociaciéon lleva leche. ;Cudl es la probabilidad de que haya
cogido también harina? (1 punto)
Solucién:
Sean H y L los sucesos coger harina o leche, respectivamente. (Debe suponerse que la
probabilidad de coger cualquiera de esos productos es la misma).
Si se cogen dos productos sucesivamente pueden darse los casos:

HyH HyL,LyH,LyL — HH, HL, LH y LL (todos sucesos incompatibles).
En los tres primeros casos se ha cogido harina, siendo: P(HH, HL, LH) = 0,70.
También se sabe que P(HL, LH) = 0,40.
Y, por supuesto, P(HH, HL, LH, LL) = 1.
Como los cuatro sucesos son incompatibles, se cumple que:

P(HH, HL, LH, LL) = P(HH)+ P(HL) + P(LH) + P(LL) = 1.

a) Como P(HH, HL, LH) = P(HH) + P(HL, LH) =0,7 = P(HH) + 0,4 =0,7 = P(HH) =0,3.
Los casos en los que se coge leche son: HL, LH y LL. (Todos menos el caso HH).
Por tanto:
P(coger leche) =P(L) =P(HL, LH,LL)=1-P(HH)=1-0,3=0,7.
La probabilidad de coger solo leche es:
P(LL) = P(HL, LH, LL) —P(HL, LH)=0,7-0,4=0,3.

b) La probabilidad de coger un solo producto, suceso HH o LL es:
P(HH, LL)=0,3+0,3=0,6.

P(H mL)

c) P(H/L)= 50

_04_4
07 7
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7. Asturias, julio 17

4A. En una cierta enfermedad el 60% de los pacientes son hombres y el resto mujeres. Con el
tratamiento que se aplica se sabe que se curan un 70% de los hombres y un 80% de las
mujeres. Se elige un paciente al azar.

a) Calcula la probabilidad de que se cure de la enfermedad. (1,25 puntos)

b) Si un paciente no se ha curado, ¢cudl es la probabilidad de que sea mujer? (1.25 puntos)
Solucion:

Sean los sucesos:

H = hombre; M = mujer; C = se cura; C =no se cura.

a) Por la probabilidad total:
P(C)=P(H)-P(C/H)+P(M)-P(C/M) =0,60 - 0,70 + 0,40 - 0,80 = 0,74.

b) La probabilidad de que un paciente no se cure es: P(E) =1- P(C) =1-0,74=0,26.

La probabilidad de que una mujer que reciba el tratamiento no se cure es: P(E/ M ) =0,20.

Por Bayes:
P(M/C)= P(M)'P(G/M)—OAOO'ZO—E > 30,8%
" p[c) ox 2 A

8. Asturias, julio 17

4B. De una baraja espariola Daniel y Olga extraen 8 cartas: los cuatro ases y los cuatro reyes.
Con esas 8 cartas Olga da dos cartas a Daniel y posteriormente una para ella. Calcula:

a) La probabilidad de que Daniel tenga dos ases. (0,75 puntos)

b) La probabilidad de que Daniel tenga un as y un rey. (0,75 puntos)

c) La probabilidad de que Olga tenga un as y Daniel no tenga dos reyes. (1 punto)

Solucion:

a) Hay 8 cartas, 4 de ellas ases (A); las otras 4, reyes (R).

43 3
P(AA)=P(12A)P(2A/1EA)==2 =2
(AR)=P(AP(Z AN A) =22 -2
44 4
b) P(AR)=P(12A}P(22R/12 A)+ P(1aR)-P(2aA/1aR):2-§7:7.

¢) Como Daniel recibe las cartas en primer lugar, la secuencia de cartas para que Daniel no
reciba dos reyes y Olga reciba un as debe ser: AA-A, AR-A y RA-A. Su probabilidad es:

432 443 443 5
P(AA-A)+P(AR-A)+P(RA-A) = ST T e e e
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9. Baleares, junio 17.
Opcién A
4. Llancam dos daus de 6 cares no trucats i consideram els esdeveniments segiients:

S- : “la suma. dels resultats dels dos daus és 77.
P : “el producte dels resultats dels dos daus és imparell”.

a) Calculau les probabilitats que passin els esdeveniments anteriors. (6 punts)
b) Sén independents S; i P? Raonau la resposta. (4 punts)

Solucién:

a) Hay 36 resultados posibles: {(1, 1), (1, 2),...(1, 6); ...; (6, 1), ...(6, 6)}

— Lasuma 7 se da en seis casos: (1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2), (6, 1).

Por tanto:

6 1

— El producto de los resultados es impar cuando ambos resultados son impares.

11 1
PP)=3274

b) Dos sucesos A 'y B son independientes cuando P(ANB)=P(A)P(B).

En este caso:
P(S7 N P) =0 — Lasuma 7 solo puede conseguirse con algun resultado par.

11 1
P(S,)P(P)====—
En consecuencia, los sucesos estudiados no son independientes.

10. Baleares, junio 17.

Opcidn B.
4. El test d’intel-ligéncia (CI) és una prova que en teoria mesura la intel ligéncia de 'in-
dividu i dona un valor que aproximadament té de mitjana 100. O sigui, el nivell 100 se
suposa que és el nivell d’intel-ligéncia d’una persona normal. Suposem ara que el nivel
d’intel ligencia d'una determinada poblacié segueix una distribucié normal de mitjana 100
desviacié tipica 10.

a) Calculau el percentatge de la poblacid que es considera superdotada. Una persona e
considera superdotada si té un nivell d’intel-ligéncia superior a 130. (3 punts)
b) Calculan el percentatge de la poblacié amb un nivell d'intel ligéncia entre 90 i 110
(3 punts)
¢) Ens diuen que el 70% de la poblacié té un nivell d'intel-ligéncia menor que un ceri
llindar. Calculau aquest llindar. (4 punts)
Solucion:
Se trata de una distribucion normal N(100, 10).
X—p X-100
c 10

Se tipifica haciendo el cambio Z =
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a) P(X >130):P(Z >%J:P

(Z>3)=1-P(Z <3) =1-0,9987 = 0,0013 — El

0,13% de la poblacion es superdotada.

90-100 110-100
<Z<—
10

=0,8413 - (1-0,8413) = 0,6826 — 68,26%

b) P(90<X<110)=P( j:P(_1<z<1):

k —100

c) P(X <k)= P(Z < ]: 0,70 — En la tabla normal se obtiene

k100 =0,525= k =100+10-0,525 =105, 25.

(El valor de Z se da aproximado, pues el valor de probabilidad 0,70 esta entre 0,52 y 0,53).

11. Baleares, septiembre 17.

4A. El tiempo que un alumno puede estar concentrado y escuchar al profesor en una clase de
Matematicas se modela como una distribucion normal de media 15 minutos y desviacion
tipica 5 minutos.

a) Hallar la probabilidad de que un alumno esté concentrado mas de 20 minutos. (3 puntos)

b) Hallar la probabilidad de que un alumno esté concentrado entre 10 y 30 minutos. (3 puntos)
¢) Nos dicen que la probabilidad de que un alumno esté concentrado mas de x minutos vale
0,75. Hallar este valor de x minutos. (4 puntos)

Solucion:

Se trata de una distribucion normal N(15, 5).

Se tipifica haciendo el cambio Z = X-n_X ;15 .
()

20-15

a) P(X >20)= P[Z > j: P(Z>1)=1-P(Z <1) =1-0,8413 = 0,1587.

b) P(10< X <30)= P(lo%m<z < 30;15

]= P(-1<Z<3)=P(Z<3)-P(Z<-1)
= 10,9987 — (1—0,8413) = 0,84.

¢) P(X >X)= P(Z > X_515j=o,75.

X—15

— En la tabla normal se obtiene el valor de Z tal que P(Z < j =0,75; ese valor es 0,675,

valor intermedio entre 0,67 y 0,68. Por tanto, por la simetria de la curva, el valor correspondiente

aPp (z > X 45) 0,75 serd—0,675. Luego _515 —0,675=k =15-50,675=11,625.
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12. Baleares, septiembre 17.
4B. Suponemos que los estudiantes de la UIB solo tienen dos sistemas operativos en sus
teléfonos maviles: android y 10S (el de los iphone). El 80% de los estudiantes de la UIB
tienen el sistema operativo android. El 25% de las chicas estudiantes de la UIB tienen 1OS en
su teléfono movil y el 45% de los estudiantes de la UIB son chicos.
a) Hallar la probabilidad de que un muchacho de la UIB tenga IOS en su teléfono movil.
(6 puntos)
b) Hallar la probabilidad de que un estudiante que tenga android en el teléfono mdvil sea
chica. (4 puntos)
Solucién:
Consideramos los sucesos:

A = tener android; | = tener IOS; H = ser muchacho; M = ser chica.
Se tiene los siguientes datos, mas los que se deducen de manera inmediata:

P(A)=0,80 = P(1)=0,20.
P(1/M)=0,25 = P(A/M)=0,75.
P(H)=0,45 = P(M)=0,55

a) Por la probabilidad total:
P(1)=P(H)P(1/H)+P(M)P(1/M) = 0,20=0,45P(1/H)+0,550,25 =

= 0,20=0,45P(1/H)=P(I /H):%zo,lssg.

b) Por Bayes:
P(M)P(A/M) 0,550,75

P(M7A)= P(A) 0,80

~0,5156.

— Cantabria, junio vy septiembre 17. No han puesto ningiin problema de Probabilidad.

13. Castillay Leon, junio 17
(Opcion A) E5.- Se lanzan dos dados (con forma cubica) al aire. ¢ Cuél es la probabilidad de que
la suma de los puntos sea 8? (1 punto)
Solucion:
Hay 36 resultados posibles, todos equiprobables.
E={1,1),(1,2),...(1,6),(2, 1), ...,(2,6), ..., (5, 6), (6, 6)}
Hay 5 casos favorables a suma 8, los sucesos: (2, 6); (3, 5); (4, 4); (5, 3); (6, 2).
Por tanto:

5
P(suma 8) = —.
( ) ™

14. Castilla y Ledn, junio 17

(Opcidn B) E5.- La probabilidad de obtener cara al lanzar una moneda es % . ¢Cuél es la

probabilidad de sacar 3 caras en tres lanzamientos? (1 punto)
Solucion:
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Los sucesos cara o cruz son independientes en cada nuevo lanzamiento, siendo su

probabilidad P(C)=P(X) :%.
Por tanto:
P(CCC) = 111 :1.
222 8

15. Castilla y Leon, septiembre 17

(Opcibén A) E5.- De una bolsa con 2 bolas blancas, 2 negras y 2 amarillas se extraen dos sin
devolucién (es decir, una vez extraida una bola no se vuelve a poner en la bolsa). Calcular la
probabilidad de que las dos sean blancas. (1 punto)

Solucién:

La probabilidad de extraer blanca la primera vez es P(B) = %; la probabilidad de que la segunda

bola sea blanca si la primera ha sido blanca sera: P (2"’1 B /12 B) = % .

Por tanto, la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean blancas sera:

21 1

16. Castilla y Leon, septiembre 17

(Opcibn B) E5.- Se tiran al aire, simultaneamente, un dado (con forma cubica) y una moneda.
Teniendo en cuenta que los sucesos son independientes. ¢Cudl es la probabilidad de que en el
dado salga un 5y de que en la moneda salga cara? (1 punto)

Solucién:

La probabilidad de que salgaun5es P(5) = %

La probabilidad de que salga cara con la moneda es P(C) :% :

Como son sucesos independientes, la probabilidad de salga un 5 y una cara sera:

p50)-Li-L

62 12

17. Castilla—La Mancha, junio 17
5A. a) Los operarios A, B y C producen, respectivamente, el 50%, el 30% y el 20% de las
resistencias que se utilizan en un laboratorio de electronica. Resultan defectuosas el 6% de las
resistencias producidas por A, el 5% de las producidas por B y el 3% de las producidas por C.
Se selecciona al azar una resistencia:
al) Calcula razonadamente la probabilidad de que sea defectuosa. (0,75 puntos)
a2) Si es defectuosa, calcula razonadamente la probabilidad de que proceda del operario A.
(0,5 puntos)
b) Las resistencias se empaquetan al azar en cajas de cinco unidades. Calcula razonadamente
la probabilidad de:
b1) Que en una caja haya exactamente tres resistencias fabricadas por B. (0,75 puntos)
b2) Que en una caja haya al menos dos fabricadas por B. (0,5 puntos)
Solucién:
a) Puede confeccionarse el diagrama de arbol que sigue.
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006 » D Laletra D designa que la resistencia es defectuosa; Bu indica que

A = esta bien.
0.50 004 ™ Bu
- 005, p al) P(D)=P(A)-P(D/A)+P(B)-P(D/B)+P(C)-P(D/C) =
< < =0,50 - 0,06 + 0,30 - 0,05 +0,20 - 0,03 = 0,051.
0os ~Bu
003 ~»D P(AND :
020 o 22) P(A/D)= (AnD) _0,500,06 0,030 _30_10
— Bu P(D) 0,051 0,051 51 17
0.97

b) La probabilidad de que una resistencia sea fabricada por B es P(B) =0,30; que sea
fabricada por otro, Ao C, es P(E) =0,70.

Elegir 5 resistencias al azar y determinar cuantas de ellas han sido fabricadas por B, puede
estudiarse como una binomial B(5, 0,3).
Si X mide el nimero de resistencias fabricadas por B, se tiene:

5
bl) P(X =3)= (3}0,33-0, 7? =0,1323.

b2) P(X 22)=1-P(X =0)-P(X =1) = 1—@-0,30-0,75 —@-0,31-0,74 =
= 1-0,16807 — 0,36015 = 0,47178.

18. Castilla—La Mancha, junio 17

5B. a) En mi casa dispongo de dos estanterias A y B. En A tengo 20 novelas, 10 ensayos y 10
libros de matemaéticas y en la B tengo 12 novelas y 8 libros de matematicas. Elijo una
estanteria al azar y de ella, también al azar, un libro. Calcula razonadamente la probabilidad
de que:

al) El libro elegido sea de matematicas. (0,75 puntos)

a2) Si el libro elegido result6 ser de matematicas, que fuera de la estanteria B. (0,5 puntos)
b) El tiempo de espera en una parada de autobus se distribuye segin una distribucién normal
de media 15 minutos y desviacion tipica 5 minutos.

b1) Calcula razonadamente la probabilidad de esperar menos de 13 minutos. (0,75 puntos)
b2) ¢Cuantos minutos de espera son superados por el 33% de los usuarios? Razona la
respuesta. (0,5 puntos)

Solucion:

a) La situacidn se resume en el siguiente diagrama de arbol.

La letras N, E y M indican que el libro elegido ha sido una Novela, un Ensayo o de
Matematicas, respectivamente.

201407

al) P(M)=P(A)-P(M/ A)+P(B)-P(M /B) = 4: [40 tibros] <1040, g

I-.ll-—-

110 .18 13
240 220 40° 10/40™~ M
( ) 18 1 12/2 N
_P(BAM _5'%_ 8 2 E-[20 libros]
a2) P(B/M) = Py 13 13 8/20 M

40
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b) La distribucién es una normal N(15, 5) — Se tipifica haciendo el cambio Z = %

bl) P(X <13)= P(Z <¥J: P(Z <-0,4) = 1-P(Z <0,4) = 1-0,6554 = 0,3446.

b2) Sea m el nimero de minutos buscado.

P(X>m)=0,33 = P(X <m)=0,67= P(Z< m-15

m-15 ~0,44 =

J=O,67 =
m = 17,2 minutos.

19. Castilla—La Mancha, septiembre 17

5A. a) En una empresa hay tres robots A, B y C dedicados a soldar componentes electrénicos
en placas de circuito impreso. El 25% de los componentes son soldados por el robot A, el
20% por el B y el 55% por el C. Se sabe que la probabilidad de que una placa tenga un
defecto de soldadura es de 0,03 si ha sido soldado por el robot A, 0,04 por el robot B y 0,02
por el robot C.

al) Elegida una placa al azar, calcula razonadamente la probabilidad de que tenga un defecto
de soldadura. (0,75 puntos)

a2) Se escoge al azar una placa y resulta tener un defecto de soldadura, calcula razonadamente
la probabilidad de que haya sido soldada por el robot C. (0,5 puntos)

b) Lanzamos cinco veces una moneda trucada. La probabilidad de obtener cara es 0,6. Calcula
razonadamente la probabilidad de:

b1) Obtener exactamente tres caras. (0,75 puntos)

b2) Obtener més de tres caras. (0,5 puntos)

Solucién:

a) Es un problema idéntico al propuesto en junio. Puede confeccionarse el diagrama de arbol
como se hizo en junio.

Si D designa que la placa es defectuosa, se tendra:

al) P(D)=P(A)-P(D/ A)+P(B)-P(D/B)+P(C)-P(D/C) =
=0,25 - 0,03 + 0,20 - 0,04 + 0,55 - 0,02 = 0,0265.

P(CnD) 0,550,02 0,011 110

a2) P(C/D))= - - -
P(D) 00265 0,0265 265

~0,415.

b) La probabilidad de obtener P(C) =0,6; la de obtener cruz, P(E) =0,40.

El experimento en lanzar cinco veces esa moneda y contar el nUmero de caras que se obtienen
puede estudiarse como una binomial B(5, 0,6).
Si X mide el nimero de caras obtenidas en los cinco lanzamientos, se tiene:

5
bl) P(X =3)= [3}0, 6°0,4° =10-0,3456 = 0,3456..

5 5
b2) P(X >3)=P(X =4)+P(X =5) = (4}0,64-0,4{5}0,65 =
=5-0,05184 +0,07776 = 0,33696.
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20. Castilla—La Mancha, septiembre 17

5B. a) De una urna que contiene tres bolas blancas y dos bolas rojas extraemos,
sucesivamente y sin reemplazamiento, dos bolas. Calcula razonadamente la probabilidad de:
al) Que la segunda bola extraida sea blanca. (0,75 puntos)

a2) Si la segunda bola extraida ha sido blanca, que la primera fuera roja. (0,5 puntos)

b) El tiempo de duracion de las llamadas telefonicas a cierta centralita se distribuye segin una
distribucion normal de media 5 minutos y varianza 4. Calcula razonadamente:

b1) La probabilidad de que una Illamada dure menos de 4,5 minutos. (0,75 puntos)

b2) El tiempo de duracidn que no es superado por el 33% de las llamadas. (0,5 puntos)
Solucién:

a) La secuenciay las respectivas probabilidades es la que se indica en el siguiente diagrama
de arbol.

24 - 2B al)
o 24 P(22B) = P(12B)-P(22B/12B) + P(12R)-P(22 B/12R) =
35 B < 32 23 12 3
25~ 2 “52'51" 20 5
S 34 7B CRIPRBIER) o
25 1R a2) PR/ 2:8) = P R)PlngE;/ I'R) - >3 =%.
147 2R 20

b) Si la varianza es 4 = o = 2. La distribucién es una normal N(5, 2) — Se tipifica haciendo

el cambio Z =¥.

bl) P(X <4,5)= P(Z <i2_5j: P(Z<-0,25) =1-P(Z <0,25) =1-0,5987 = 0,4013.
b2) Sea m el nimero de minutos buscado.
P(X <m)=0,33 = P(Z<m_5j m->

=0,33 = - =-0,44 = m = 4,12 minutos.

Observacion:

En la tabla normal usual no aparecen valores de probabilidad inferiores a 0,5. Los valores de
Z correspondientes a probabilidades inferiores a 0,5 hay que calcularlos atendiendo a la
simetria de la curva normal. Asi, por ejemplo:

— Como P(Z <0,58)=0,7190 = P(Z <—0,58)=1—P(Z —0,58) =1-0,7190 =0,2810.
—Como P(Z <z,)=0,7190 = z,=0,58, se tendra que el valor de z, tal que
P(Z>12,)=1-0,7190=0,2810 ser4 el mismo z, =0,58. Y el valor de 7 tal que

P(Z <z,)=0,2810 sera z, =-0,58.

En el problema que nos interesa, para encontrar P (X < m) =0,33 se busca

P(Z <z,)=0,33, que como sabemos no aparece en la tabla.

El valor que debe buscarse es P(Z < z,)=0,67 ; se obtiene z, =0,44. Por tanto, el valor de
2o tal que P(Z <z,)=0,33 serd z,=-0,44.
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— Catalufia, junio vy septiembrel7. No han puesto ningun problema de Probabilidad.

— Comunidad Valenciana, junio v julio 17. No se ha propuesto ningln problema de
Probabilidad.

21. Extremadura, junio 2017

5.- (1 punto) En una poblacién se sabe que el 80% de los jovenes tiene ordenador portatil, el
60% tiene teléfono movil, y el 10% no tiene portatil ni movil. Si un joven de esa poblacion
tiene teléfono movil, calcule la probabilidad de que dicho joven tenga también ordenador
portatil.

Solucion:

Sean los sucesos: O = “tener ordenador”’; M = tener movil”.

— OUM sera el suceso “tener ordenador o movil”;

— su contrario, no tener ordenador ni mévil, puede denotarse por O UM .
Se conocen las siguientes probabilidades:

P(0)=0,80, P(M)=0,60; P(OUM)=0,10 = P(OuM)=1—P(OuM)=O,90.
Por la probabilidad de la union de sucesos:
P(OUM)=P(O)+P(M)-P(OnM) =
0,90=0,80+0,60-P(ONM) = P(ONM)=0,50.
Por la probabilidad condicionada,
P(ONM) 050 5

P(O/M)= =2 _->:0,833.
P(M) 060 6

22. Extremadura, junio 2017

5.- Una asociacion deportiva tiene 1000 socios, el 40 % de ellos son mujeres. Estan repartidos
en tres secciones y cada socio solo pertenece a una seccion. En la seccion de baloncesto hay
400 socios, 120 de ellos son mujeres, en la de natacién hay 350 socios, 180 de ellos son
mujeres, y en la de tenis estan el resto de los socios. Calcule la probabilidad de que un socio
seleccionado al azar sea varon y de la seccion de tenis.

Solucién:
Con los datos del problema se puede hacer la siguiente tabla de contingencia.
Secciones Mujeres | Hombres
Baloncesto | 400 120 — 280
Natacion 350 180 — 170
Tenis 250 X y
Total 1000 | 40% — 400 600

Como 120 + 180 + x =400 = x =100 — 250 =x +y =y = 150.
Los casos favorables a ser varon y de la seccion de tenis son 150. Por tanto,

P(varén y de la seccion de tenis) = 150 =0,15.
1000
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23. Extremadura, julio 2017

5.- En un libro con 3 capitulos, el primero consta de 100 paginas y 15 de ellas contienen
errores. El segundo capitulo, de 80 paginas, tiene 8 con error, y en el tercero, de 50 paginas, el
80 % no tiene ningun error. Calcule la probabilidad de que una pagina elegida al azar no esté
en el capitulo dos y no tenga errores. (1 punto)

Solucién:

Observacion: Puede convenir hacer un diagrama de arbol.

El libro tiene un total de 230 péginas (100 + 80 + 50). Con los datos del problema y
designando los sucesos correspondientes se tendran las probabilidades siguientes:

C1 = pagina del capitulo 1 — P(C1)= ;23

o 15 — 85
E/C1 = péagina con error en C1 — P(E/Cl) P(E/Cl) =—.
C2 = pagina del capitulo 2 » P(C2

bad P ( ) 230

L . 8 — 72
E/C2 = pagina con erroren C2 - P(E/C2)= P(E/CZ):—.
50

C3 = pagina del capitulo 3 —» P(C3) = 230"
E/C3 = pagina con error en C3 - P(E/C3)=— 20 ( /C3) 1%%

Con esto:
P(una pagina elegida al azar no esté en el capitulo dos y no tenga errores) =
= P(C1)}P(E/C1)+P(C3)P(E/C3) = 100 85 50 80 _125  5y35
230100 230100 230

24. Extremadura, julio 2017

5.- El 40 % de la poblacion activa de una ciudad son mujeres. Se sabe que el 20 % de las
mujeres y el 12 % de los varones esté en el paro. Elegida al azar una persona entre la
poblacién activa que no esta en paro, calcule la probabilidad de que dicha persona sea mujer.
(1 punto)

Solucion:

Sean los sucesos: M, ser mujer; H, ser hombre; P, estar en paro; T, trabajar.

Con los datos del problema se puede hacer un diagrama de arbol como el que sigue.

Por la probabilidad total:

P(T)=P(M)P(T/M)+P(H)P(T/H) =

=0,40-0,80+ 0,60 - 0,88 = 0,848

Por Bayes:

P(M)P(T/M) 0,400,80 320
P(T) 0846 846

El 37,7 de las personas que trabajan son mujeres.

P(M/T))= ~0,377
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25. Galicia, junio 17

Ejercicio 4A (2 puntos)

4. a) Nun experimento aleatorio, sexan 4 e B dous sucesos con P(A)=04; P(B)=07. Se 4 e B son
independentes, calcula P(4UB) e P(A — B). (Nota: A suceso contrario ou complementario de 4).

b) Nun grupo de 100 persoas hai 40 homes e 60 mulleres. Elixense ao azar 4 persoas do grupo, jcal € a
probabilidade de seleccionar mais mulleres que homes?

Solucién:
2) Si P(A)=0,4=P(A)=0,6.
La probabilidad de la union es:
P(Au B) = P(A)+ P(B)— P(Am B)
Como A'y B son sucesos independientes, P(AnB)=P(A)-P(B) =0,6 - 0,7 =0,42.
Por tanto,
P(AUB) =0,6+0,7—0,42 = 0,88,

De P(A-B)=P(A)-P(ANB) = P(A-B) =0,6-0,42=0,18,

b) Puede estudiarse como un problema de extraccion sin reemplazamiento.
Al elegir 4 personas de un grupo con 40 hombres y 60 mujeres se obtienen mas mujeres que
hombres cuando se eligen 3 mujeres y 1 hombre; o las 4 mujeres.

P(IH y3M)=4 2,30 605958 ~0,34907 — Se ha multiplicado por 4 porque el hombre
100 99 98 97
puede salir en cualquier orden.
p(aM)= 20395857 4 15436,
100 99 98 97

Por tanto, la probabilidad pedida vale: 0,34907 + 0,12436 = 0,47343.

26. Galicia, junio 17

Ejercicio 4B (2 puntos)

4. Nun estudo realizado nun centro de saude, observouse que o 30% dos pacientes son fumadores e destes,
o 60% son homes. Entre os pacientes que non son fumadores, o 70% son mulleres. Elixido un paciente ao
azar,

a) Calcula a probabilidade de que o paciente sexa muller

b) Se o paciente elixido € home, ; cal & a probabilidade de que sexa fumador?

Solucién:

Con los datos del problema puede confeccionarse el diagrama de arbol que sigue (con flechas
rojas se indica lo que se deduce).

060 —~H

a) P(M)=P(F)P(M/F)+P(noF)P(M /noF) =

=0,30-0,40+0,70 - 0,70 = 0,61.
04[:1 - M
T~

0. 30 L H b) Por Bayes:
0,70 ™, noF

P(F/H)= P(F)P(H/F)_0,300,60 18
W‘M

== ~0,46
P(H) 0,39 39
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27. Galicia, septiembre 17

Ejercicio 4A (2 puntos)

4. Sexan A e B dous sucesos con P(4) =0,7;P(B) =06 e P(AUB) =09

a) ;Son 4 e B sucesos independentes? Xustifica a resposta.

b) Calcula P(4 — B) e P(A/B). (Nota: B suceso contrario ou complementario de B).

Solucion:
a) Los sucesos A y B son independientes si se cumple que P(AnB)=P(A)P(B).

Como P(AuUB)=P(A)+P(B)—-P(ANB), sustituyendo los datos del problema se tiene:
0,9=0,7+0,6—P(ANB) = P(ANB)=0,4.
Como P(A)-P(B) =0,6-0,7=0,42 # 0,4, los sucesos no son independientes.

b) P(A-B)=P(A)-P(AnB) = P(A-B) =0,7-0,4=03,

Puede observarse que P(A-B)= P(AmE) .

Por la probabilidad condicionada:

P(Aﬂg) .03 3

P(B) 04 4

En este caso conviene hacer un diagrama de Venn.

P(A/B)=

28. Galicia, septiembre 17

Ejercicio 4B (2 puntos)

4. O total de vendas diarias nun pequeno restaurante &€ unha variable que segue unha distribucién normal
de media 1220€ ao dia e desviacion tipica 120€ ao dia.

a) Calcula a probabilidade de que nun dia elixido ao azar as vendas excedan de 1400¢€.

b) Se o restaurante debe vender polo menos 980€ ao dia para cubrir os gastos, ¢ cal € a probabilidade de
que un dia elixido ao azar, o restaurante non cubra gastos?

Solucioén:

X —1220
120

= P(Z >l,5) = 1—P(Z <ZL5) =1-0,9332 = 0,0668.

a) La distribucion normal N(1220, 120) se tipifica haciendo el cambio Z =

P(X >1400)= P(Z >M)

980-1220
< _—

b) P(X <980)=P| Z
) P(X <980) ( 120

j: P(Z <-2)=1-P(Z <2) =1-0,9772 = 0,0228.

— Islas Canarias, junio v julio 2017. No se ha propuesto ninguna pregunta de Probabilidad.

29. La Rioja, junio 17

3.- (2 puntos) EI 50% de los habitantes de una localidad tienen mas de 65 afios y el 10%
menos de 18 afos. El 60% de los mayores de 65 afios, asi como el 80% de los menores de 18
anos y el 40% del resto de los habitantes, utilizan el complejo de piscinas local.

1) Elegido al azar un habitante de la localidad, calcule la probabilidad de que utilice el
complejo de piscina local.
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2) Elegido al azar un habitante de la localidad que no utiliza el complejo de piscina local,
halle la probabilidad de que tenga méas de 65 afios.

Solucion:

Supuesto que en la localidad hay 10000 habitantes (es indiferente su nimero; se toman 10000
para evitar decimales), se puede hacer la siguiente tabla de contingencia.

Personas por edad (10000) | Utilizan la piscina | No utilizan la piscina
Mayores de 65 | 50% — 5000 60% — 3000 2000
Menores de 18 | 10% — 1000 80% — 800 200
Resto 40% — 4000 |  40% — 1600 2400
Total 10000 5400 4600
. 5400
1) P(piscina) 10000 0,54.

2) Hay 4600 personas que no utilizan la piscina; de ellas, 2000 son mayores de 65 afios. Por
tanto:

P(+65/ No piscina) = 2000 _ 10

4600 23

30. La Rioja, julio 17
3.- (2 puntos) En una universidad el 30 % de los alumnos va a la cafeteria A, el 60 % va a la
cafeteria B y el 20 % va a ambas cafeterias.
(1) Si se elige al azar un estudiante que va a la cafeteria A, halle la probabilidad de que
también vaya a la cafeteria B.
(2) Si se elige al azar un estudiante de esa universidad, calcule la probabilidad de que el
estudiante no vaya a la cafeteria A ni a la cafeteria B.
Solucion:
Se conocen las siguientes probabilidades:
P(A)=0,30, P(B)=0,60, P(AnB)=0,20.

(1) Por la probabilidad condicionada
P(AnB) 0,20 2

P(A) 0,30 3

P(B/A):

(2) Hay que calcular la probabilidad del suceso contrario de la
unién de Ay B.

P(ﬁ):l—P(Au B)=1-(P(A)+P(B)-P(ANB)) =
=1- (0,30 + 0,60 — 0,20) = 0,30.

Puede venir bien hacer un diagrama de Venn.

31. Madrid, junio 17

Ejercicio 4B: Calificaciébn maxima: 2 puntos.

El 40% de los sabados Marta va al cine, el 30% va de compras y el 30% restante juega a
videojuegos. Cuando va al cine, el 60% de las veces lo hace con sus comparieros de
baloncesto. Lo mismo le ocurre el 20% de las veces que va de compras, Yy el 80% de las veces
que juega a videojuegos. Se pide:

a) (1 punto) Hallar la probabilidad de que el proximo sabado Marta no quede con sus
comparieros de baloncesto.
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b) (1 punto) Si se sabe que Marta ha quedado con los compafieros de baloncesto, ¢cuél es la
probabilidad de que vayan al cine?
Solucion:
Sean los sucesos:
Ci =“Marta va al cine”; Co = “Marta va de compras”; Vi = “Marta juega con videojuegos”.

El suceso B = “Marta queda con sus compaifieros de baloncesto”; B, su contrario.
Con los datos del problema se puede confeccionar el diagrama de arbol:

060 _» B »
_Ci = _ @) Laprobabilidad de que quede con sus compafieros de
0,40 .~ 040 = B Dbaloncesto es:
' D':H}__J B P(B) = P(Ci)-P(B/Ci)+ P(Co)-P(B/Co)+P(Vi)-P(B/Vi) =

7030, ¢ = =0,40- 0,60+ 0,30 - 0,20 + 0,30 - 0,80 = 0,54.

os0 = B Deque no quede sera:
0,30 - 080 - B P(§)=1— P(B)=1-0,54=0,46.
o
0™ B P(CinB .
0,20 B b) P(CI/B)Z ( M )20,400,60_0,24_£

P(B) 054 054 9

32. Madrid, septiembre 17

Ejercicio 4A: Calificacion maxima: 2 puntos.

Dados dos sucesos, A y B, de un experimento aleatorio, con probabilidades tales que
4 1 2 :

P(A)=5. P(B)=—y p(AUB) =35 pide:

a) (1 punto) Comprobar si los sucesos A y B son independientes o no.

b) (1 punto) Calcular p(ﬂ/ B) , donde A denota el suceso complementario de A.
Solucion:
a) Los sucesos A y B son independientes si se cumple que P(ANB)=P(A)P(B).

Como P(AuUB)=P(A)+P(B)-P(ANB), sustituyendo los datos del problema se tiene:

221 p(AanB)= P(ARB)=241 2.3
3 9 2 9 2 3 18
41 4 2 . .
Como P(A)P(B)= 93°18" 9" los sucesos no son independientes.

b) En este caso conviene hacer un diagrama de Venn.

_ AnB
Como P(Am B)z P(B)-P(AN B)=% , aplicando la formula Y E Z
de la probabilidad condicionada:
P(AnB) .
_ M 10
P(A/B):_zﬁ_ﬂ_ /
P(B) 9 9 _ / =
18 AmB A
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33. Murcia, junio 17

CUESTION A.5: Segtn un estudio reciente, el 68% de los encuestados poseen un
smartphone, el 38% tienen una tablet y el 16% disponen de ambos dispositivos.

a) [0,5 puntos] Calcule la probabilidad de que una persona elegida al azar no disponga de
ninguno de los dos dispositivos.

b) [0,5 puntos] Resulta que la persona elegida posee un smartphone, ¢qué probabilidad hay de
que tenga una tablet?

Solucién:

Sean los sucesos: S = “Tener Smartphone”; T = “tener tablet”...

Se sabe que:

P(S)=0,68, P(T)=0,38, P(SNT)=0,16.

a) Como P(SUT)=P(S)+P(T)-P(SNT) = P(SuUT)=0,68+0,38-0,16=0,90.
Por tanto, la probabilidad de no tener ningun dispositivo es:
P(SUT)=1-P(SUT)=1-0,90=0,10.

b) Por la probabilidad condicionada:
P(SNT) _016_4

PS)="pm  ~oes 17

34. Murcia, junio 17

CUESTION B.5: [1 punto] Dos aulas de 2° de Bachillerato hacen conjuntamente un examen
de Matematicas. En el primer grupo hay 25 alumnos de los cuales aprueba el 64%, mientras
que en el segundo grupo, de 30 alumnos, lo hace el 70%. De entre todos los exdmenes se elige
uno al azar y resulta que esta aprobado. ¢Cuél es la probabilidad de que sea de un alumno del
primer grupo?

Solucion:

Sean los sucesos: G1 = ser del grupo 1; G2 = del grupo 2;

0'54" A A = aprobar; S = suspender.
Gl < Se construye el diagrama de arbol adjunto.
036 = S .
La probabilidad de estar aprobado es:
0,70 _» A4 P(A)=P(G)-P(A/GL +P(G2)-P(A/G2) =
G2 ‘“ = é.o, 64+ @-0, 203700 37
030 § 55 55 5500 55

Por la probabilidad condicionada, la probabilidad de ser del grupo 1 si esta aprobado, es:
25

220,64

_P(GlﬁA)_ss ! _16

PGL A =— o= = I
55

35. Murcia, septiembre 17

CUESTION A.5: [1 punto] En un colegio se imparten, como primer idioma, inglés, aleman y
francés. El 65% de los alumnos estudian inglés, el 20% aleman y el resto francés. La
asignatura de robotica es optativa y la elige el 30% de los alumnos de inglés, el 50% de los
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que estudian aleman y el 70% de los que cursan francés. Se elige un alumno al azar. ;Cuél es
la probabilidad de que estudie robotica?
Solucion:
Sean los sucesos:
| = “Estudiar inglés”; A = “Estudiar aleman”; F = “Estudiar francés”;
R/I, R/IA, RIF = “clegir robotica si se estudia inglés, aleman o francés, respectivamente.

Se saben las probabilidades de todos los sucesos mencionados, siendo:
P(1)=0,65, P(A)=0,20, P(F)=0,15;
P(R/1)=0,30, P(R/A)=0,50, P(R/F)=0,70 .
Por la probabilidad total:
P(R)=P(1)}P(R/1)+P(A)}R/A)+P(F)P(R/F) =
P(R)=0,650,30+0,20-0,50+0,150,70 = 0,40 — EI 40% de los alumnos elige robética.

36. Murcia, septiembre 17
CUESTION B.5: [1 punto] Sean A y B dos sucesos aleatorios tales que: P(A) :g :

7 i =y 1 _ - .
P(B):E' P(AmB):E.Calcule. P(AUB), P(ANB), P(B/A). (Donde, si Cy D son

sucesos C denota el suceso complementario de C 'y P(C / D) denota la probabilidad del

suceso C condicionada al suceso D).
Solucion:

=\ _o(A R 1 9
— P(AnB)=P(AUB)=1-P(AUB) = =1 P(AUB)=P(AUB)=1 .

— Como P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB) =

- 2.3, 7 p(AnB) = P(ARB)=~.
10 5 10 10
— Como P(Am§)= P(A)—-P(ANB) =g—%:%, aplicando la formula de la probabilidad

condicionada:

_ P(AnB
P(B/A):%:

gl wla|k
A=

Se puede hacer el diagrama de Venn adjunto.

— Navarra, junio v julio 17. No se ha propuesto ninguna preqgunta de Probabilidad.

— Pais Vasco, junio v juliol7. No se ha propuesto ninguna pregunta de Probabilidad.




